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自治組織向け自治組織の在り方に関する調査結果 

１ 調査の概要 

（１）調査の目的 

  この調査は、自治組織の運営を担っている当事者の役員の皆様が、自治組織についてどのよう

にお考えなのか、現在、自治組織が直面する問題や課題、その解決への取り組みなど調査させ

ていただき、今後開催する自治組織の在り方検討会において、先行して実施した「自治組織に関

する市民アンケート調査」結果と合わせて基礎資料とし、自治組織の将来像、また魅力ある自治

組織の形成について役立てるために実施したものです。 

（２）調査の内容 

  調査項目は、４４頁「自治組織向け自治組織の在り方に関する調査」のとおりです。 

（３）調査基準日 

  令和５年１０月１日現在 

（４）調査期間と方法 

種 類 期  間 方  法 

自治組織向け自治組織の在り方

に関する調査 

令和 5 年 10 月 10 日 

～令和 5 年 11 月 27 日 

郵 送 法 に よ る ア ン ケ ー ト 調 査

（WEB 回答も併用） 

（５）調査対象自治組織及び回収率 

種 類 対象自治組織 回収数（団体） 回収率（％） 

自治組織向け自治組織の

在り方に関する調査 

全 16 区 

全 120 自治組合  136 団体 

113 団体 

内 WEB 回答 19 団体 
83.09 

 

（６）調査結果の留意事項 

・調査項目中、自由記載欄については、記載された内容を補記等せず、回答内容のまま掲載

しています。 

・自治組織や住所が特定される内容は字句を変更しています。 

・戸数、隣組数については一部推計値を含みます。 
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２ 調査結果 

【質問１】 自治組織について 

【質問１－２】 

加入世帯数、未加入世帯数について ※（１）～（５）は回答のあった自治組合 

（１）加入世帯数 

回答内容 回答数 構成率 

50 戸未満 42 43.3% 

50 戸以上 100 戸未満 27 27.8% 

100 戸以上 250 戸未満 25 25.8% 

無回答 3 3.1% 

全体 97 100% 

 

（２）未加入世帯数 

回答内容 回答数 構成率 

未加入世帯なし 20 20.6% 

5 戸未満 27 27.8% 

5 戸以上 10 戸未満 11 11.4% 

10 戸以上 20 戸未満 16 16.5% 

20 戸以上 50 戸未満 10 10.3% 

無回答 13 13.4% 

全体 97 100% 

 

（３）隣組数 

回答内容 回答数 構成率 

5 組未満 31 32.0% 

5 組以上 10 組未満 27 27.8% 

10 組以上 15 組未満 21 21.7% 

15 組以上 30 組未満 17 17.5% 

無回答 1 1.0% 

全体 97 100% 

 

（４）最大の隣組の戸数 

回答内容 回答数 構成率 

10 戸未満 35 36.1% 

10 戸以上 15 戸未満 38 39.2% 

15 戸以上 20 戸未満 17 17.5% 

20 戸以上 35 戸未満 6 6.2% 

無回答 1 1.0% 

全体 97 100% 

50戸未満

43.3%

50戸以上100戸未満

27.8%

100戸以上250戸未満

25.8%

無回答

3.1%

未加入世帯なし

20.6%

5戸未満

27.8%

5戸以上10戸未満

11.4%

10戸以上20戸未満

16.5%

20戸以上50戸未満

10.3%

無回答

13.4%

10戸未満

36.1%

10戸以上15戸未満

39.2%

15戸以上20戸未満

17.5%

20戸以上40戸未満

6.2%

無回答

1.0%

5組未満

32.0%

5組以上10組未満

27.8%

10組以上15組未満

21.7%

15組以上30組未満

17.5%

無回答

1.0%
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（５）最小の隣組の戸数 

回答内容 回答数 構成率 

5 戸未満 33 34.0% 

5 戸以上 10 戸未満 53 54.7% 

10 戸以上 20 戸未満 7 7.2% 

無回答 4 4.1% 

全体 97 100% 

 

 

【質問１－３】 

新規加入金・会費（自治組合費等）について 

 

（１）新規加入金 １件あたり 

回答内容 回答数 構成率 

0 円 25 25.8% 

1 千円以上 1 万円未満 6 6.2% 

1 万円以上 3 万円未満 19 19.6% 

3 万円以上 5 万円未満 9 9.3% 

5 万円以上 6 万円以下 11 11.3% 

7 万円以上 10 万円以下 5 5.1% 

無回答 22 22.7% 

全体 97 100% 

 

 

（２）会費 年間１件あたり 

回答内容 回答数 構成率 

0 円 4 4.1% 

1 千円以上 5 千円未満 19 19.6% 

5 千円以上 1 万円未満 42 43.3% 

1 万円以上 2 万 5 千円未満 24 24.7% 

無回答 8 8.3% 

全体 97 100% 

 

 

 

 

 

 

 

 

0円
4.1%

1千円以上5千円未満
19.6%

5千円以上1万円未満
43.3%

1万円以上2万5千円未満
24.7%

無回答
8.3%

5戸未満
34.0%

5戸以上10戸未満
54.7%

10戸以上20戸未満
7.2%

無回答
4.1%

0円
25.8%

1千円以上1万円未満
6.2%

1万円以上3万円未満
19.6%

3万円以上5万円未満
9.3%

5万円以上6万円以下
11.3%

7万円以上10万円以下
5.1%

無回答
22.7%
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【質問１－４】 

準組合員制度について 

*各地区で名称は異なると思いますが、ゴミ集積所の利用ができるなど限られた活動だけを認めている制度になります。 

（１）「準組合員」などの制度がありますか。 

回答内容 回答数 構成率 

ある 31 27.4% 

ない 77 68.2% 

無回答 5 4.4% 

全 体 113 100 % 

 

 

（２）「準組合員」の条件は何ですか。 

回答内容 回答数 構成率 

高齢で役職や作業・行事参加

が務まらない 
9 29.0% 

その他 17 54.9% 

無回答 5 16.1% 

全 体 31 100 % 

その他の内訳 借家５件、企業等３件 その他９件 

 

 

（３）「準組合員」の年齢の目安があればご回答ください。 

回答内容 回答数 構成率 

60 歳以上 1 3.2% 

75 歳以上 1 3.2% 

80 歳以上 3 9.7% 

なし 7 22.6% 

無回答 19 61.3% 

全 体 31 100 % 

 

 

（４）「準組合員」がある場合は、どんな制度ですか。 

回答内容 回答数 構成率 

作業、行事等には参加せず、

ゴミ集積所の利用ができる 
27 87.0% 

その他 2 6.5% 

無回答 2 6.5% 

全 体 31 100 % 

その他の内訳 ・自治会役員の義務なし ・組長を免除 

 

高齢で役職や作

業・行事参加が務

まらない
29.0%

その他
54.9%

無回答
16.1%

60歳以上
3.2%

75歳以上
3.2%

80歳以上
9.7%

なし
22.6%

無回答
61.3%

作業、行事等には参

加せず、ごみ集積所

の利用ができる
87.0%

その他
6.5%

無回答
6.5%

ある
27.4%

ない
68.2%

無回答
4.4%
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（５）準組合員の会費（協力金）をご回答ください。 

回答内容 回答数 構成率 

1 千円以上 5 千円未満 19 61.3% 

5 千以上 1 万 5 千円以下 10 32.3% 

その他 2 6.4% 

全 体 31 100 % 

その他の内訳 ・さまざま１件 ・不明１件 

 

準組合員についての自由記載欄回答（14 件） 

○年金暮らしで加入が難しくなった世帯を自治組織内の話し合いで、会費の減額 

どの配慮を行ったケースなど。今後の増加も予想している。（7 件） 

○事業者やアパートの場合、役員免除するなどの制度(3 件) 

○ゴミ集積所は準組合員でなくても利用可能であることを指摘するもの(2 件) 

○別荘や、空き家の所有者に対応する制度(2 件) 

 

【質問１－５】 自治組織の長の任期について 

（１）自治組織の長の任期は何年ですか。 

回答内容 回答数 構成率 

⑴ １年任期 113 100% 

⑵ その他 0 0% 

全体 113 100% 

 

 

（２）長になる前の役職の任期等の条件がありますか。 

回答内容 回答数 構成率 

⑴ ある 26 23.0% 

⑵ ない 85 75.2% 

無回答 2 1.8% 

全体 113 100% 

ある場合具体的に 

区の場合：副区長 1 件、区の役員経験者 1 件、自治組合長経験者 1 件 無回答 3 

自治組合の場合：副自治組合長等 18 件 環境美化 1 件 年齢順 1 件 

（３）長の任期の後、務める役職が決まっていますか。 

回答内容 回答数 構成率 

⑴ 決まっている 53 46.9% 

⑵ ない 57 50.4% 

無回答 3 2.7% 

全体 113 100% 

ある場合具体的に 監事など監査役 13 件 副自治会長・会計 4 件  

地区社協、安協など 13 件 環境美化 2 件 無回答 4 件 その他 17 件 

１年任期
100%

ある
23.0%

ない
75.2%

無回答
1.8%

決まっている
46.9%

ない
50.4%

無回答
2.7%

1千円以上5千円未満
61.3%

5千以上1万5千円以下
32.3%

その他
6.4%
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【質問１－６】 自治組織の長の選出方法について 

回答内容 回答数 構成率 

⑴ 総会で直接選挙 8 7.1% 

⑵ 選考委員会で推薦し総会

で決定 
47 41.6% 

⑶ 輪番制（持ち回り） 41 36.3% 

⑷ 役員の中から互選 5 4.4% 

⑸ その他 10 8.8% 

無回答 2 1.8% 

全体 113 100% 

その他の内訳 ・会合にて決定等 4 件 ・役員が頼み込む等 4 件 ・年齢順 2 件 

【質問１－７】 自治組織役員の報酬年額について 

自治組織の長（自治組合長） 

報酬額 回答数 構成率 

⑴ 0 円 22 22.7% 

⑵ 3 万円未満 23 23.7% 

⑶ 3 万円以上 10 万円未満 26 26.8% 

⑷ 10 万円以上 15 万円未満 5 5.1% 

⑸ その他 3 3.1% 

無回答 18 18.6% 

全体 97 100% 

その他の内訳 ・区から支払い１件 ・不明 1 件 ・決まっていない 1 件 

自治組織の副（副自治組合長） 

報酬額 回答数 構成率 

⑴ 0 円 26 26.8% 

⑵ 3 万円未満 23 23.7% 

⑶ 3 万円以上 10 万円未満 19 19.6% 

⑷ 10 万円以上 12 万円未満 1 1.0% 

⑸ 決まっていない 1 1.0% 

無回答 27 27.9% 

全体 97 100% 

自治組織の会計（自治組合会計） 

報酬額 回答数 構成率 

⑴ 0 円 30 30.9% 

⑵ 3 万円未満 15 15.5% 

⑶ 3 万以上 10 万円未満 10 10.3% 

⑷ 副自治会長が兼務等 6 6.2% 

⑸ 決まっていない 1 1.0% 

無回答 35 36.1% 

全体 97 100% 

総会で直接選挙
7.1%

選考委員会で推薦

し総会で決定
41.6%

輪番制（持

ち回り）
36.3%

役員の中か

ら互選
4.4%

その他
8.8%

無回答
1.8%

0円
30.9%

3万円未満
15.5%

3万以上10万円未満
10.3%

副自治会⾧が兼務等
6.2%

決まっていない
1.0%

無回答
36.1%

0円
22.7%

3万円未満
23.7%

3万円以上10万円未満
26.8%

10万円以上15万円未満
5.1%

その他
3.1%

無回答
18.6%

0円
26.8%

3万円未満
23.7%3万円以上10

万円未満
19.6%

10万円以上

12万円未満
1.0%

決まっていない
1.0%

無回答
27.9%
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【質問２】 未加入世帯の取り扱い 

ゴミ集積所の利用について、未加入者をどのように取り扱っていますか。 

 

〇「全く自由、制限なし」が 26.5％で最も多く、次いで「協力金支払い、清掃当番等 

  付き」が 23.9％と多い。 

 

回答内容 回答数 構成率 

⑴ 全く自由、制限なし 30 26.5% 

⑵ 協力金支払い、清掃当番等条件付き 27 23.9% 

⑶ 大田切ゴミステーションを案内 16 14.2% 

⑷ 事情に応じて 14 12.4% 

⑸ その他 21 18.6% 

⑹ 無回答 5 4.4% 

 

※⑸その他自由記載欄回答（21 件） 

○未加入者がいない(11 件) 

○（未加入者がいないため）分からない（3 件） 

○「協力金」や「特別区費」をおねがいする(2 件) 

○自治会ごときめている(2 件) 

○その他（3 件） 

 

 

【質問３】 加入率の増減 

自治組織への加入率の増減について、あてはまるものを１つだけ選んでください。 

 

〇「ほぼ増減がない」が 34.5％で最も多く、次いで「少し減少している」が 29.2％と多

い。 

 

回答内容 回答数 構成率 

⑴ 10 年前と比べてかなり増加している。 2 1.8% 

⑵ 10 年前と比べて少し増加している。 14 12.4% 

⑶ 10 年前と比べてほぼ増減がない。 39 34.5% 

⑷ 10 年前と比べて少し減少している。 33 29.2% 

⑸ 10 年前と比べてかなり減少している。 22 19.5% 

⑹ 無回答 3 2.6% 

 

 

 

 

全く自由、制限なし
26.5%

協力金支払い、清

掃当番等条件付
23.9%

大田切ゴミス

テーション
14.2%

事情に応じて
12.4%

その他
18.6%

無回答
4.4%

かなり増加
1.8%

少し増加
12.4%

増減なし
34.5%少し減少

29.2%

かなり減少
19.5%

無回答
2.6%
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【質問４】 未加入世帯が加入しない理由 

現在、未加入の世帯が、自治組織に加入しない理由、組織を退会した理由は実

例として何でしたか。（複数回答可） 

 

「負担が多いため役員をやりたくない」が 41.6％と最も多く、次いで「活動に参加で

きない（高齢のため、仕事が忙しい等）」が 38.9％、「区や自治組合に加入しなくて

も困らない」が 38.9％となっている。 

 

回 答 内 容 回答数 
構成率 

（回答数） 

⑴ 活動に参加できない（高齢のため、仕事が忙しい等） 44 38.9% 

⑵ 近所づきあいが面倒 29 25.7% 

⑶ 負担が多いため役員をやりたくない 47 41.6% 

⑷ 加入するメリットを感じない 35 31.0% 

⑸ 区や自治組合から勧誘されていない 3 2.7% 

⑹ 強制的に職務や手伝いを依頼されるため 12 10.6% 

⑺ 区や自治組合の活動に関心がない 26 23.0% 

⑻ 区や自治組合に加入しなくても困らない 44 38.9% 

⑼ この地区には長く住まない 15 13.3% 

⑽ 高額のため、区費や自治会費を払えない 18 15.9% 

⑾ その他 15  13.3% 

 

※⑾その他自由記載欄回答（15 件） 

○未加入者がいない６件  

○分からない３件 

○高齢のため迷惑をかけてしまう１件 

○その他５件 

 

※入会しない理由、退会した理由ついての自由記載欄回答（36 件） 

○未加入者がいないため分からない等（9 件） 

○一時的に転居していて戻ってくる予定のため休会する等（5 件） 

○会費を払う必要性を感じないなど金銭的な理由（5 件） 

○アパートの住人である、管理人が入居の条件に加入を求めていない等（4 件） 

○以前から未加入のため分からない等（3 件） 

○その他（10 件） 

未加入者には独自の理論がある。人間関係。自治組合活動は共助であること

が理解されない等 

 

 

 

38.9%

25.7%

41.6%

31.0%

2.7%

10.6%

23.0%

38.9%

13.3%

15.9%

13.3%
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【質問５】 役員負担の度合 

次の職務が、自治組織役員にかかる負担の度合について、最もあてはまるものを 

それぞれ 1 つ選んでください。（１１３件中） 

 

〇１０項目の職務中の８項目の職務で「負担が大きい」の回答が最も多い。 

〇特に、「募金や会費の集金」、「会議や運動会等の行事への役員本人の参加」、

「広報物の回覧」は半数以上が「負担が大きい」と回答。 
 

ア 広報物の回覧 

負担はない 14 どちらでもない 32 負担が大きい 64 無回答 3 

 12.4%  28.3%  56.6%  2.7% 

イ 募金や会費の集金 

負担はない 4 どちらでもない 21 負担が大きい 85 無回答 3 

 3.5%  18.6%  75.2%  2.7% 

ウ 会議や運動会等の行事への役員本人の参加 

負担はない 5 どちらでもない 28 負担が大きい 76 無回答 4 

 4.4%  24.8%  67.3%  3.5% 

エ 運動会等の行事への参加者呼び掛け 

負担はない 7 どちらでもない 43 負担が大きい 56 無回答 7 

 6.2%  38.0%  49.6%  6.2% 

オ 行政の取組への協力（各種委員等の選出や、市の会議への出席）など 

負担はない 11 どちらでもない 41 負担が大きい 53 無回答 8 

 9.7%  36.3%  46.9%  7.1％ 

カ 親睦行事の準備や片付け 

負担はない 11 どちらでもない 44 負担が大きい 54 無回答 4 

 9.7%  38.9%  47.8%  3.6% 

キ 地域課題や住民の意見のとりまとめ 

負担はない 7 どちらでもない 50 負担が大きい 49 無回答 7 

 6.2%  44.2%  43.4%  6.2% 

ク 行政等への要望活動 

負担はない 10 どちらでもない 58 負担が大きい 39 無回答 6 

 8.9%  51.3%  34.5%  5.3% 

ケ 大雨、大雪時等の防災・災害対応 

負担はない 1 どちらでもない 52 負担が大きい 55 無回答 5 

 0.9%  46.0%  48.7%  4.4% 

コ その他の調整や雑務 

負担はない 3 どちらでもない 47 負担が大きい 50 無回答 13 

 2.7%  41.6%  44.2%  11.5% 
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※自治組織役員にかかる負担の度合についての自由記載欄回答（30 件） 

     ○市役所の小間使いかと思うほどの職務量がある等仕事量の多さ等（１５件） 

     ○仕事との両立に対する負担感等（３件） 

     ○区費、祭典費、募金などの集金への負担等（２件） 

     ○戸数が少ないため役員が多く回ってくる負担等(２件) 

     ○その他（8 件） 

・負担のない職務などないと思う。多少の犠牲や負担は役を受ければ当然なこと

だと思う。ただ、コロナ前の行事の量を今同じように行おうとするととくに負担が大

きく感じる。 

・子供が小さいため、いろいろな行事や、会議に連れていけないため、家に一人

残して泣いているときや不安にさせてしまうこともあった。 

 

【質問６】 重要な自治組織の活動 

自治組織の活動で特に重要だと思う活動は何ですか。（複数回答）（113 件中） 

 

〇回答数の多い順に、⑴「災害時の避難先確保や助け合いなど防災活動」が 85.8％、

⑵「ゴミ集積所の管理や河川一斉清掃など環境美化活動」が 62.8％、⑸「高齢者の

生活支援など支え合い活動」が 51.3％となっている。 

 

回 答 内 容 
回答

数 

構成率 

（回答数） 

⑴ 災害時の避難先確保や助け合いなど防災活動 97 85.8% 

⑵ ゴミ集積所の管理や河川一斉清掃など環境美化活動 71 62.8% 

⑶ 健康教室や地域の歴史の学習会などの分館活動 7 6.2% 

⑷ 運動会やトリムバレーなどレクリエーション活動 13 11.5% 

⑸ 高齢者の生活支援など支え合い活動 58 51.3% 

⑹ 回覧板や広報誌等の情報伝達活動 35 31.0% 

⑺ 地域の問題を取りまとめ行政などに陳情、要望する活動 45 39.8% 

⑻ 夏祭りなど地区子ども会の活動 21 18.6% 

⑼ 防犯活動（子どもの見守り、地域パトロール、防犯灯の維持管理等） 39 34.5% 

⑽ 冬期、凍結による市道融雪管理の活動 48 42.5% 

⑾ その他  2 1.8% 

  

※⑾その他自由記載欄回答（2 件） 

〇（地元の）神社の祭典は広域にわたり団結が生まれる。 

〇環境美化などの活動 

 

 

 

85.8%

62.8%

6.2%

11.5%

51.3%

31.0%

39.8%

18.6%

34.5%

42.5%

1.8%
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【質問７】 自治組織の活動の参加状況 

自治組織の活動①～④の実施の有無を回答してください。実施がある場合は、自

治組織の住民の参加状況について、当てはまるもの⑴～⑺から選んでください。（区

は、区全体の状況を回答してください。自治会、自治組織の方は、区の行事に参加

する際のご自身の自治組合等の状況を回答してください。） 

（複数回答）（113 件中） 

①運動会について 

回 答 内 容 回答数 
構成率 

（回答数） 

（ⅰ） 実施あり  56 49.5% 

（ⅱ） 実施なし 55 48.7% 

無回答 2 1.8% 

実
施
あ
り
の
場
合 

⑴ 企画運営段階から積極的な参加・協力がある 6 10.7% 

⑵ 事業実施の際には多数の参加がある 9 16.1% 

⑶ 参加者はおおむね固定されている 19 33.9% 

⑷ あまり積極的な参加はない 18 32.1% 

⑸ 参加者を集めるのに苦労している 24 42.9% 

⑹ 参加を呼びかけてもほとんど参加がない 13 23.2% 

⑺ その他 10 17.9% 

   ※⑺その他自由記載欄回答（10 件） 

〇公民館が実施 ○区の行事として ○運動会実行委員会の運営会議が必要に応じ

て持たれ、各分館部員と連携している。 ○スポーツフェスティバルとして実施 

○区民交流会という形でスポーツレク的なものを実施 ○祭典年番年はなし 

○子供が少ない、老人が多い、皆さん忙しい ○集まった方たちの中で相談して出ら

れる種目を決める ○参加しない人は固定しているがなるべく多くの人に声掛けの

努力をしている ○参加者はいる 

 

②トリムバレーなどの球技大会について（市民総体は除く。） 

回 答 内 容 回答数 
構成率 

（回答数） 

（ⅰ） 実施あり  64 56.6% 

（ⅱ） 実施なし 46 40.7% 

無回答 3 2.7% 

実
施
あ
り
の
場
合 

⑴ 企画運営段階から積極的な参加・協力がある 8 12.5% 

⑵ 事業実施の際には多数の参加がある 7 10.9% 

⑶ 参加者はおおむね固定されている 37 57.8% 

⑷ あまり積極的な参加はない 14 21.9% 

⑸ 参加者を集めるのに苦労している 23 35.9% 

⑹ 参加を呼びかけてもほとんど参加がない 12 18.8% 

⑺ その他 4 6.3% 

56.6%

40.7%

2.7%

12.5%

10.9%

57.8%

21.9%

35.9%

18.8%

6.3%

49.5%

48.7%

1.8%

10.7%

16.1%

33.9%

32.1%

42.9%

23.2%

17.9%
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※⑺その他自由記載欄回答（4 件） 

〇高齢化のため出られる種目が少なくなった 

○分館事業として分館主体で実施。自治組合は参加者集めなど 

○参加しない人は固定しているがなるべく多くの人に参加してもらえるように声をかけ 

る努力をしている 

○各地区の人数が集まらない 

 

③作品展示や発表会などを行う文化祭について 

回 答 内 容 回答数 
構成率 

（回答数） 

（ⅰ） 実施あり  60 53.1% 

（ⅱ） 実施なし 50 44.2% 

無回答 3 2.7% 

実
施
あ
り
の
場
合 

⑴ 企画運営段階から積極的な参加・協力がある 7 11.7% 

⑵ 事業実施の際には多数の参加がある 6 10.0% 

⑶ 参加者はおおむね固定されている 27 45.0% 

⑷ あまり積極的な参加はない 15 25.0% 

⑸ 参加者を集めるのに苦労している 10 16.7% 

⑹ 参加を呼びかけてもほとんど参加がない 13 21.7% 

⑺ その他 3 5.0% 

※⑺その他自由記載欄回答（3 件） 

○分館事業として分館主体で実施 

○社協の活動にも数名の応募しかない 

○文化祭実行委員の企画から関係者へと連携されている 

 

④ふれあい花壇の管理作業について 

回 答 内 容 回答数 
構成率 

（回答数） 

（ⅰ） 実施あり  87 77.0% 

（ⅱ） 実施なし 23 20.3% 

無回答 3 2.7% 

実
施
あ
り
の
場
合 

⑴ 企画・運営段階から積極的な参加・協力がある 7 8.0% 

⑵ 事業実施の際には多数の参加がある 14 16.1% 

⑶ 参加者はおおむね固定されている 38 43.7% 

⑷ あまり積極的な参加はない 24 27.6% 

⑸ 参加者を集めるのに苦労している 8 9.2% 

⑹ 参加を呼びかけてもほとんど参加がない 11 12.6% 

⑺ その他 17 19.5% 

  

 

53.1%

44.2%

2.7%

11.7%

10.0%

45.0%

25.0%

16.7%

21.7%

5.0%

77.0%

20.3%

2.7%

8.0%

16.1%

43.7%

27.6%

9.2%

12.6%

19.5%
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※⑺その他自由記載欄回答（17 件） 

○役員だけで作業を行っている等の内容（13 件） 

・基本的に役員が担当するので、自治会としての参加は呼びかけない 

・自治会３役と隣組長会で実施しているので人集めに苦労はないです 

・役員だけで植え付け管理を行っている。当初は子供、その親など多くの方が参加

していた。 

〇地区社協で運営。自治組合は社協の一員として参加している。など実施主体が地区

社協である内容(4 件) 

 

自治組織活動の実施状況についての考察 

〇実施の多い順に、④ふれあい花壇が 77.0％、②球技大会が 56.6％、③文化祭

が 53.1％、①運動会が 49.5％となった。 

○すべての行事で⑶「参加者は概ね固定されている」が多い。 

○特に①運動会、②球技大会は⑸「参加者を集めるのに苦労している」が多くなっ

ている。 

○③文化祭は⑹「参加を呼び掛けてもほとんど参加がない」が多くなっている。 

○運動会は、コロナ禍や熱中症リスクや祭典年番などの理由のため実施がなかっ

た自治組織もあった。 
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【質問８】 自治組織活動の課題 

 自治組織の活動を行っていく上で、課題となっていることは何ですか。 

（複数回答）（113 件中） 

 

〇回答数の多い順に、⑶「役員の負担が大きい」が 69.0％、⑴「役員のなり手が不

足している」が 68.1％、⑸「自治組織の住民が高齢化している」が 67.3％となっ

ている。 

 

回 答 内 容 回答数 
構成率 

（回答数） 

⑴ 役員のなり手が不足している 77 68.1% 

⑵ 役員が高齢化している 53 46.9% 

⑶ 役員の負担が大きい 78 69.0% 

⑷ 未加入世帯が増加している 16 14.2% 

⑸ 自治組織の住民が高齢化している 76 67.3% 

⑹ 自治組織の住民の活動に対する関心が年々低下している 41 36.3% 

⑺ 特定の自治組織の住民しか運営、行事に関わらない 27 23.9% 

⑻ 新旧住民や世代間の交流が難しい 23 20.4% 

⑼ 活動費が不足している 7 6.2% 

⑽ 活動・行事がマンネリ化している 23 20.4% 

⑾ 自治組織の規模が小さく、住民が少ないため活動が難しい 24 21.2% 

⑿ 特に課題はない 0 0.0% 

⒀ その他 7 7.1% 

  

※⒀その他自由記載欄回答（7 件） 

〇新規住民が増えていかない。子供が少ない。若い人が少ない。空き家が増えてい

る。 

○役員が介護介助を必要とされる年齢の方が多くなっている。 

○参加が面倒、興味がない、自分の時間を大事にしたい。 

○同一世帯で若い人に役員を回すなどできていない家庭が多く若返りができていな

い。 

○再編を提案しても年寄りに反対される。 

○コロナにより活動中止が続き、それが当たり前になってしまった気がする。 

○⑾番（自治組織の規模が小さく自治組織住民が少ないため活動が難しい）は将来

的に想定される。 

 

 

 

 

 

68.1%

46.9%

69.0%

14.2%

67.3%

36.3%

23.9%

20.4%

6.2%

20.4%

21.2%

0.0%

7.1%
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【質問９】 課題解決への取り組み 

【質問８】で回答した課題を解決するために、実際に行っていることや、検討され

ていることがありますか。（複数回答）（113 件中） 

 

〇回答数の多い順に、⑴「常日頃の付き合いを密にする」が 26.5％、⑷「若い世代

への参加の働きかけ」が 24.8％、⑹「活動等の情報提供、共有」が 22.1％、⑼

「自治組織の統合や再編」が 19.5％となっている。 

 

回 答 内 容 
回答

数 

構成率 

（回答数） 

⑴ 常日頃の付き合いを密にする 30 26.5% 

⑵ 地域のリーダー・人材の育成 7 6.2% 

⑶ 地域住民の意識啓発（地域課題に関心を持つ、活動を役員任せにしない等） 9 8.0% 

⑷ 若い世代への参加の働きかけ 28 24.8% 

⑸ 行政からの資金・活動援助の要望 6 5.3% 

⑹ 活動等の情報提供、共有 25 22.1% 

⑺ 新たな活動の創出 4 3.5% 

⑻ 集会・活動施設、設備等の充実 10 8.8% 

⑼ 自治組織の統合や再編 22 19.5% 

⑽ 民生委員や PTA 等、他の地域や組織との連携 15 13.3% 

⑾ その他 19 16.8% 

  

※⑾その他自由記載欄回答（19 件） 

〇特に何もしていない ○やっても解決しないとわかっているので特にしていない 

○対応に苦慮している ○自治会長の任期が 1 年なので、解決に取り組めていない 

など（7 件） 

○他の自治組合長からどのように運営しているかの情報交換 

○役員選出方法について考える 

○地域のことを、よく知る組員の参加 

○自治会内に○○タウンのような場所をつくる 

○若い方がそもそもいないので、近隣自治組合との合併等も今後案として挙がり 

うる状況 

○子供世帯を地区に残すために土地が必要 

○役員の負担軽減 

○現在問題提起して検討している 

○人数が少なく高齢のため、役員を何年も続けなければならない 

○自らやらないと、やるひとがいない。何役も掛け持ち。 

○その他を選択したが、空欄だったもの（２件） 

 

 

26.5%

6.2%

8.0%

24.8%

5.3%

22.1%

3.5%

8.8%

19.5%

13.3%

16.8%
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【質問１０】 役員のなり手不足解消の取り組み 

役員のなり手不足を解消し、人材を確保するために取り組みを行っている、また

は検討していますか。（複数回答）（113 件中） 

 

〇回答数の多い順に、⑺「特に何もしていない」が 34.5％、⑴「役員未経験者でも

対応できるよう、マニュアルや引き継ぎ書を作成している」が 29.2％となっている。 

 

回 答 内 容 回答数 
構成率 

（回答者数） 

⑴ 役員未経験者でも対応できるよう、マニュアルや引き継

ぎ書を作成している。 
33 29.2% 

⑵ 役員の役割分担を複数人制にして、一人にかかる負担

を軽減している。 
14 12.4% 

⑶ 役員を数名ずつ入れ替えることで、継続的な運営体制

を確保している。 
9 8.0% 

⑷ わからないことを役員経験者に相談できるサポート体制

の構築 
16 14.2% 

⑸ イベントや業務の見直しを行い、役員数を削減 
 

16 14.2% 

⑹ 若い世代の活動への参加促進をしている。 13 11.5% 

⑺ 特に何もしていない。 39 34.5% 

⑻ その他 15 13.3% 

  

※⑻その他自由記載欄回答（15 件） 

○役職の整理統合や選出ルールの見直し等（5 件） 

○わが町内は年齢順に順番制なので引き継ぎ資料にて対応している。などマニュ 

アルによる対応（3 件） 

○役員報酬の増額を検討等(2 件) 

○その他(5 件) 

少ない自治会を大きく合併する 

自治会長とは LINE 活用で情報伝達の効率化を図る等 

  

29.2%

12.4%

8.0%

14.2%

14.2%

11.5%

34.5%

13.3%
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【質問１１】 運営の見直しや工夫の実例 

【質問１１－１】選択回答 

自治組織運営の見直しや工夫について、行っている取り組みがあれば、教えてく

ださい。（複数回答）（113 件中） 

 

〇回答数の多い順に、⑴「行事・活動・予算のスリム化」が 40.7％、⑸「隣組などの

統合再編」が 21.2％、⑷「業務等のデジタル化」が 17.7％となっている。 

 

回 答 内 容 回答数 
構成率 

（回答数） 

⑴ 行事・活動・予算のスリム化 46 40.7% 

⑵ 複数の自治会と行事の合同開催 7 6.2% 

⑶ 仕事の分担 15 13.3% 

⑷ 業務等のデジタル化 20 17.7% 

⑸ 隣組などの統合再編 
 

24 21.2% 

⑹ その他 6 5.3% 

※⑹その他自由記載欄回答（6 件） 

〇今のところ取組めていない 

○自治会費が足りなく、若い人に負担をかけているので補助金を出してほしい 

○コロナ化もあり行事、活動の見直しを行っている 

○同じく行事・活動・予算のスリム化が必要と分かっているが区は動かない 

○引継ぎ書類の分かりやすいものをつくりたい 

○現状隣組数に対し戸数の多いところは増組する 

 

【質問１１－２】自由回答 

自治組織の見直しや工夫について取り組まれた実例や、今後検討している事例

があればご記載ください。 

※自由記載欄回答 (46 件) 

○LINE、LINE WORKS など SNS を活用している等（26 件） 

○自治組織の簡素化、負担の軽減を検討（5 件） 

○SNS の活用を検討している（3 件） 

○特に対応なし等（3 件） 

○隣組の統合再編 (2 件) 

○その他(7 件)  

・区の中に高齢者が多く、若い人たちは外に出ているため、支援する組織を立ち上

げようとしている。 

・ここ 10 年ほどで地区役員（町内会長、分館）を 3 回行っている。隣組を統合してい

るが、80歳以上役員定年があり、戸数を増やしても高齢化ですぐに同じような状態

になることはわかっている。 他 

 

40.7%

6.2%

13.3%

17.7%

21.2%

5.3%
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【質問１２】 自治組織活動への意見 

その他、自治組織活動を行う上で日頃感じていることやご意見を、自由にご記載

ください。 

 

※自由記載欄回答 (57 件) 

○少子高齢化による人口減少、コロナ禍などにより役員負担が増大している等 

（28 件） 

・ICT の活用、SNS の活用をして回覧物の減、高齢世帯は有線放送での情報共

有、他の世帯はスマホでの情報共有をして、区や自治組合長の負担減、市職員

や環境負担減につなげる。 

・募金や基金が現金でのやり取りをなくす方法の検討もして欲しい。 

・ふれあい花壇、管理水やりが区、当番で自治組合だが、水やり車道脇にあり危

険。見る人がいるのか必要性を感じない。 

・コロナ禍で様々なことが縮小されたが、大きな混乱はなかったのでぜひ負担減に

つなげて欲しい。 

・自治会に加入することで負担もありますがおかげで地域で暮らせています。自治

会組織の存続のためにも大きな改変を期待します。 

○各種回覧物の縮減、デジタル化などによる負担の軽減を求める意見など(11 件) 

○様々な課題を経験の上コロナ禍を経て、具体的に改革に取り組んでいる等（9 件） 

○任期が一年と限られており、改革をするには時間がない等（3 件） 

○その他（6 件） 

・高齢、若い方の減少により役員を何回かやらなければなりません。担い手の不

足が問題になっています。 

・仕事を持ちながら役員をすると休まなければならない方がいらっしゃり、負担が

多くなります。（定年が伸び問題点があります。） 

・高齢の方が多い地区のため雪かき等負担。 

・○○区は分館を一つにまとめる方が良いという意見があります。 

・高齢化が進むので、できるできないことを早めに判断するようにする。 

・個人情報の縛りがあり、活動も制限されてしまう。 

・慰労会は必要か迷うことがある。酒席が嫌いの人がいます。 

 

 

 


